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UZduoties sqlyga / FT2-4 V
Ritinys riedan¢iame vamzdyje
Gulscia atrama létai ridenamas vamzdis, kurio vidinis skersmuo 10 karty didesnis uz
sienelés stori. Vamzdzio viduje neslysdamas rieda ritinys, kurio skersmuo 2 kartus mazesnis uz
vamzdzio vidinj skersmeni. Kokiu grei¢iu atramos atzvilgiu juda ritinio virSutinis taskas A?
Koks yra ritinio centro lygyje esancio tasko B ir tasko A greiciy skirtumas? IeSkomus dydzius
susiekite su vamzdzio ridenimo greiciu.

UzZduotj parengé Vilniaus universiteto Medziagotyros ir taikomyjy moksly instituto direktoriaus
pavaduotojas, Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto Puslaidininkiy fizikos katedros docentas,
mokyklos ,, Fizikos olimpas“ direktorius, steigéjy tarybos narys ir Sio Fizikos turnyro uzduociy

parengimo, jy pateikimo spresti ir atlikimo vertinimo komisijos pirmininko pavaduotojas dr.
Stasys Tamosiunas.

A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2008 09 15.

UZduoties aiskinamasis sprendimas / FT2-4 V

D=10h, d =0,5D

Létai ridenant, ritinio centras juda tuo paciu grei¢iu kaip ir vamzdzio centras (vC = v).
E yra vamzdZio momentiné sukimosi $is. Tada v, = 0, o i§ panaSiy staciyjy trikampiy
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Ritinio iSoriniy tasky linijinis greitis jo centro atzvilgiu v, =vy, =v—-v, =—.

Pagal greiCiy sudéties taisyklg taSky A ir B greiciai atramos atzvilgiu:

V, =V, +Ve, Vp =Vp +V..



2 2-ASIS FIZIKOS TURNYRAS
UZduotis Nr. 2-4 /2008 09 15— 10 12

5v 11y

—ty=—-.

6 6

Grei¢iy skirtumo vektorius AV =V, —V, =v, —v, sudaro 135° kampa su ridenimo

Vo =

greiciu, o jo modulis lygus staciojo lygiasonio trikampio iZzambinei:

Av=vA\/_=¥v.

Uzduoties aiskinamaqji sprendimq parengé uzduoties autorius doc.dr. Stasys Tamosiiinas.

A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2008 10 31.

Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT2-4 V

Sia uzduotimi priminiau grei¢iy sudéties taisykle, pagal kuria kiino greitis (misy atveju
ritinio tasky greitis) nejudancioje atskaitos sistemoje (atramos atzvilgiu) lygus vektorinei sumai
dviejy greiciy — linijinio greicio ritinio asies atzvilgiu ir tos asies grei¢io atramos atzvilgiu.

Parodziau palyginti paprasta tokios taisyklés taikyma be ypatingy matematiniy
skai¢iavimy, daug kam tapusi nejveikiamu jau vien dél to, kad nesivarginta nubrézti bent jau
paciam uzduoties sprendéjui suprantama brézini. Tad nelabai ¢ia ka iSeina pridurti prie mano
suraSytos ankstesniy uzduoCiy sprendimy analizés — turnyro dalyviams uzduociy sprendimy
suraSymo tvarkos problema itin aktuali — tvarka prasta ir negeréja!

Beje, atkreipkite démesi i idomy rezultata, kai vamzdzio sienelés storis 4 itin mazas
palyginus su skersmeniu — gauname Zinoma atveji ritiniui ar ir kokios nors transporto priemonés
neslystan¢iam ratui, kai to rato virSutiniai taSkai kelio atzvilgiu juda du kartus didesniu greiciu
nei pati transporto priemoneg.

UZzduoties sprendimo aptarimq parengé uzduoties autorius ir jos sprendimy vertintojas doc. dr.
Stasys Tamosiinas

A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2008 10 31.

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT2-4 V

Nr. Sprendimo vertinimo Kriterijus Verté balais

1 Rastas tasko A greitis su bréziniu ir sprendimo paaiskinimu 5,0

2 Rastas taskuy B ir A greiCiy skirtumas su bréZiniu ir paaisSkinimu 5,0

3 Néra brézinio -2,0

4 Brézinys nekokybiskas Iki -1,0

5 Neéra paaiskinimo (kiekvienam i8 2 pateikty klausimuy) -0,5

6 Nenustatyta grei¢iy skirtumo vektoriaus kryptis Iki -0,5

7 Kiti netikslumai (kiekvienam 1§ 2 pateikty klausimuy) Iki -0,5
Maksimalus sprendimo jvertinimas 10,0

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius ir jos sprendimy
vertintojas doc. dr. Stasys Tamosiiinas

A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2008 10 31.




